CIRCULAR 000004 DEL 9 DE OCTUBRE DE 2015 

ANEXO 2


Bogotá D.C.,   (fecha)


Doctora
NASLY JENNIFER RUIZ GONZÁLEZ
Tesorera Distrital
Secretaría Distrital de Hacienda
Carrera 30 No.25 – 90 
Bogotá D.C.


Asunto: 	Certificación de incorporación de la información al Sistema de Administración del PAC – SISPAC


Respetada doctora:

Dando cumplimiento a lo establecido en la Circular No. 000004 del 9 de octubre de 2015, sobre programación del PAC emitida por la DDT, me permito certificar que la información de la (nombre de la entidad) incorporada al Sistema de Administración del PAC – SISPAC, es producto de un ejercicio la planeación financiera realizado al interior de esta Entidad Distrital con base en el análisis y preparación de los siguientes documentos: Flujos de fondos, planes de acción, plan de compras, plan de contratación, programación de nómina, ejecución de pagos, constitución de pasivos, entre otros. 

Así mismo, certifico que la entidad que represento es la única responsable de la veracidad de la información incorporada en el SISPAC y de los respectivos soportes con los que se elaboró la programación, y que ante cualquier requerimiento de control sobre la misma, será la entidad la que aportará las explicaciones requeridas a lo largo de la vigencia, ya sea por parte del CONFIS o de cualquier organismo de control.

Adicionalmente, se anexa a la presente certificación el reporte consolidado por grandes agregados de la vigencia 2016 generado por el aplicativo SISPAC.  


Cordialmente,
[bookmark: _GoBack]



Nombre del remitente del oficio (representante legal o alcalde local)
Cargo del remitente
Correo electrónico del remitente
